

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS / Posetas

En la primera plana y gacetas, línea 0.25
En la cuarta plana, id. 0.12
Comunicados, id. 0.25
Rebaja proporcional al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

PRECIOS DE SUSCRICION / Posetas.
En la isla un mes. . . 1.50
En el resto de España, id. trimestre. . . 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
NÚMERO SUBLTO 1.0 CENTS

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 24, pral. — Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, sábado, 11 de Marzo de 1882.

N.º 212.

EN CAMPAÑA

Sabemos que muy en breve van á reunirse los senadores y diputados de la minoría democrática progresista, para resolver acerca de su conducta en la próxima legislatura. Nuestros informes nos permiten añadir todavía á esa noticia, otra no menos autorizada ciertamente. El espíritu que ha de informar las resoluciones de la minoría democrática, está de acuerdo con los deberes que la conciencia y la conveniencia exigen de consuno.

Así como ante aquella tolerante política fusionista, que en un principio parecía signo de nobles y liberales designios, se adoptó una actitud de prudente expectación y discreta reserva, así ante la ciega resistencia que el ministerio hace ahora á todas las aspiraciones del país libre y de los partidos que le representan, se adoptará una actitud de enérgica y resuelta y persistente protesta.

Es probable que las publicaciones oficiosas pongan el grito en el cielo en cuanto se convenzan de que acabó para sus yerrores la tolerancia anterior. Pero es seguro que la opinión cansada de esperar en vano el cumplimiento de promesas siempre vanas, no solo ha de aplaudir, pero ha de apoyar también con sus inmensas fuerzas el aviso. La justicia que le abona resplandece tanto más, en resumidas cuentas, cuanto mayor fué la longanimidad de antaño.

Y es inútil que el gobierno pretenda galvanizar con fastuosos anuncios de fantásticas reformas, el generoso sentimiento de donde pudo y no quiso sacar tan inquebrantable poderío, como majestuoso prestigio. El tardío programa de las venturanzas en cartera, no engaña á nadie, y aún realizado ó á punto de realizar que se viere, no bastará á disculpar ni serviría de excusa á la infinita serie de funestísimas aberraciones cometidas de algunos meses á la fecha.

Son éstas tales y tan grandes ¡ah! cuál no cupiera imaginarlas.

Así que lo que hace seis meses era imposible de todo punto la sustitución del actual Gabinete, por otro de contestura conservadora, se va haciendo, no diremos natural, sino inevitable por los medios pacíficos. Y véase en ello, cómo, la cuestión de nuestra conducta frente del gobierno liberal dinástico, ofreció desde luego la condicional complejidad que nosotros le atribuimos en el día de los apasionados debates.

Parcialidades colocadas en el estrecho trance en que la fuerza nos ha colocado á todos los grupos de la democracia, no pueden renunciar en absoluto á ningún procedimiento, á ningún recurso de cuantos estén á su alcance. Hay entre ellos y los favorecidos por la fortuna, además de las relaciones jurídicas y ordinarias, cierta, como relación de perpétua guerra. Al cabo no se nos ampara bajo el ministerio de la ley, sino á cambio de resignarnos á perdurable vencimiento.

Dejando, empero, á un lado esta orden de consideraciones, oportuno, á nuestro ver, por otra parte, hemos de repetir sin ambages. La campaña parlamentaria de la democracia en la próxima legislatura va á ser co-

mo convenia que fuese, enérgica, ruda, decisiva, infatigable, ó mienten todas las apariencias. El dictamen comun es por ahora unánime y manifiesto. Nadie discute la necesidad de batir en brecha á una situación olvidada de nuestros derechos y de sus deberes á un tiempo mismo. Si alguien desconociese esta ley de las circunstancias, ó se arrepintiese timorato de esa resolución de los ánimos, tanto peor para él. Un eterno anónimo que es á la vez un eterno factor en las extremidades supremas de la vida pública, el país, el soberano de hecho y de derecho, le volvería las espaldas á quien por semejante modo se engañara. Ha aprendido todo el mundo, bien á sus expensas, lo liviano del liberalismo de los dinásticos de la izquierda gobernante.

(El Progreso)

CRÓNICA GENERAL.

De *El Liberal*:

Una novedad.

La Propaganda Liberal formula con una seriedad propia de personas mayores la siguiente petición:

«Así como se publica la relación del timbre, debería publicarse la de todos aquellos periódicos alimentados del fondo de los reptiles; la honra de la prensa independiente y digna sin alarde está interesada en ello.»

Por lo visto los demócratas-dinásticos leen la prensa madrileña con la misma calma que aquella vieja del cuento. Leía todas las mañanas un trozo de *La Gaceta* y dejaba la continuación para el día siguiente. Por este sistema, se enteraba en 1840 de lo que había pasado en 1820.

Después de todo, se comprende lo atrasados de noticias que están los demócratas-dinásticos.

Son muy jóvenes; y—es claro!—todavía no están muy fuertes en esto de leer de corrido.

El diputado demócrata-progresista, Sr. Aguilera, tomará también parte en el debate sobre la actitud del gobierno respecto á los gremios, que como dijimos, iniciará el Sr. Romero Robledo. El Sr. Aguilera, no sabe aún si consumirá el tercer turno, ó hablará para alusiones; depende de las entrevistas que á este propósito celebrarán los hombres más caracterizados de las oposiciones.

Según nuestras noticias, no es cierto que el señor ministro de la Gobernación haya dirigido telegrama alguno á los gobernadores sobre el resultado de la primera reunión habida en el Círculo de la Union Mercantil.

Desde que los reyes estuvieron en Cádiz se viene hablando en los círculos políticos de la dimisión del gobernador de aquella provincia. La noticia, en efecto, es cierta, según aseguran ministeriales autorizados, habiendo intervenido también en el asunto el señor ministro de Estado por medio de un telegrama que dirigió el señor presidente del Consejo.

La dimisión parece que será admitida.

Los periódicos extranjeros recibidos, amplian los pormenores del

atentado contra la vida de la reina Victoria.

La reina acababa de llegar de Londres á la estación férrea de Windsor, y en el momento en que en medio de una gran concurrencia atravesaba el patio, Maclean sacó un revólver nuevo y disparó sobre la soberana, como á unos treinta metros de distancia.

Algunos de los estudiantes que en gran número formaban la concurrencia, se echaron sobre el regicida, golpeándole con los paraguas, y habrían acabado con su vida á no intervenir la policía que se hizo cargo del criminal y le condujo á la cárcel. La reina iba en coche con la princesa Beatriz y una dama.

El regicida fué, según propia declaración, impulsado por el hambre, y en el bolsillo se le encontraron algunas cápsulas y 15 céntimos. Declaró que había hecho la puntería al coche en que iba S. M., con gran cuidado.

La reina no se asustó y apenas se apercibió del hecho. Al llegar al castillo de Windsor dirigió un telegrama al príncipe de Gales, que se hallaba en Londres, participándole haber salido ileso del atentado.

El asesino tiene cinco pies y siete pulgadas de estatura: vestía pobremente y había sido dependiente de comercio. Hubiera hecho un segundo disparo si los estudiantes de Eton no lo hubieran impedido.

La reina, completamente tranquila, no quiso aplazar la gran comida que debía verificarse en el castillo.

En Londres se divulgó rápidamente la noticia, que produjo general indignación.

Por la noche los directores de los teatros leyeron los partes que se recibieron de Windsor, con entusiasmas aplausos, poniéndose el público de pie y ejecutando la orquesta el canto nacional inglés «Dios salve á la reina.»

El príncipe de Gales se presentó en el teatro de la Corte, donde fué objeto de una gran ovación.

La prensa liberal de Cuba se ocupa del acto de desprendimiento llevado á efecto por la señorita doña Elena Rosa Hernandez Sotolongo. Compró esta dama un ingenio sito en las inmediaciones de la Habana, pero excluyendo la dotación de negros esclavos ó emancipados, que sin embargo, tuvo por algunos días gratuitamente, en su casa hasta que el vendedor de la finca encontrase comprador para aquéllos. Los negros que amaban el lugar de su nacimiento y que supieron la bondad de alma de la señorita Hernandez, la suplicaron encarecidamente que los comprase. Resistióse aquella, y al fin accedió, no á hacerlos suyos, sino á entregar su importe al vendedor otorgándoles por su parte la libertad. Para esto hizo el sacrificio de varios miles de duros y los ochenta negros la colmaron de bendiciones, por haber excedido con mucho sus ruegos y esperanzas.

Al dar cuenta del atentado contra la reina de Inglaterra, dicen algunos periódicos que en el pueblo británico no han tenido límite la indignación por el crimen y la alegría por haber salido ileso la reina.

Eso está muy bien; pero no del todo claro.

¿Cómo pueden manifestarse á un tiempo la indignación y la alegría?

Epigrafe estereotipado en las columnas de la prensa ministerial:

Los reyes en Jerez.

Título estereotipado en los periódicos independientes:

Los sindicatos en el Saladero.

La temerosa cuestión de los consumos empieza á poner pavora en el ánimo de los más esforzados fusionistas.

Dice un diario ministerial:

«Sobre los consumos que algunos creen ha de levantarse mayor y más temerosa marejada que el impuesto de subsidio, hemos oído que reina un espíritu grande de conciliación en las esferas ministeriales, donde hay la mejor disposición para atender con benevolencia toda reclamación justa y razonable.»

Si, ya vemos que á los ministeriales no les llega la benevolencia al cuerpo....

Tiemblan de puro conciliadora.

En Cuba han pedido algunos negros entrar en el partido demócrata dinástico.

—¿Para darle color?

—No, para acompañar los niños á la escuela.

De *El Progreso*:

Proyectos que se discutirán en la próxima legislatura, según *La Correspondencia*:

De asociaciones.

De presupuestos de Cuba y Puerto Rico.

De comercio de cabotaje.

De suspensión de la base quinta.

Y de juicio oral y público.

Es decir, que no le van á dejar tiempo á Cañamaque para ganarse la subsecretaría.

El gozo de los demócratas-dinásticos en un pozo.

Dice *La Correspondencia*, que son pocos los que creen en el partido del Sr. Moret.

Cuando los dinásticos estaban al borde del abismo, no había fusionista que no les brindase á saltar; ahora que están en el fondo ni *La Correspondencia* cree en ellos.

La gratitud del diablo.

Recuerda *El Imparcial* que ha dicho el señor presidente del Consejo de ministros que le sobraba mayoría.

¡Bah! Achaque de rumboso.

Todo el que afardea de tener un duro de sobra en el bolsillo, es el que por lo general suele estar siempre á la cuarta pregunta.

Una profecía de *El Siglo*:

«La restauración del partido liberal-conservador en el poder, tal y como estaba constituido en Enero de 1881, es absolutamente imposible.

Vendrán en su día los conservadores... pero no como se fueron.»

¿Y cómo volverán—si no es un secreto—Sr. de Fonás?

Porque como no hagan otra excursión á Vicálvaro ó á Sagunto, no vemos clara la vuelta.

A menos que no ayude D. Arsenio.

Diálogo de circunstancias:

—¿Cómo ve Vd. el horizonte, general?

—Fusionista claro.
—¿Y la cuestión de los síndicos presos?
—¡Hombre! Eso ya no me parece tan claro.
—¿Y la reunión de Cortes?
—¡Psh! Tolerable...
—¿Y Linares Rivas?
—Un poco exigente.
—¿Y los descontentos?
—Algo en Babia.

El Movimiento, periódico democrático de Huesca, ha sido denunciado ante los tribunales ordinarios por tratar las cuestiones del Sindicato madrileño.

Comentario de *El Cronista*:—*Ande el movimiento...* camino de la cárcel. Allí acabaremos todos, si se siguen dando durante mucho tiempo libertades del calibre de don Venancio.

Dice un periódico que ahora mandan que es un gusto las visitas de los descontentos á la presidencia del Consejo de ministros.

¡Pobres ilusos!
Para ellos parece que se escribió aquel cantar tan popular en Andalucía:

Los zapatos se me han roto
de subir á la Alcazaba,
por ver si veo venir
un barquito de la Habana.

Leemos:

«Los diputados y senadores por Cataluña se reunirán en breve para acordar la línea de conducta que han de seguir cuando en las Cámaras se ponga á discusión el tratado de comercio con Francia, y designar quiénes han de combatir sus bases. El Sr. Balaguer se declarará, por señas, sordo-mudo á nativitate.»

Otro sacrificio. El Sr. Balaguer, con el tiempo, se va á quedar sin ser nada.

La desgracia lo ha jubilado ya:

De ministro.

De académico.

Y de proteccionista.

El Sr. Romero Robledo estuvo en el Saladero á visitar á los síndicos.

El pretexto que ha tomado el ex-ministro conservador para realizar este acto político, ha sido su carácter de diputado por Madrid y el deseo que abraza de defender al Sindicato en las Cortes.

Y añade *La Epoca*:

«El Sr. Romero Robledo ha recibido señaladas muestras de gratitud de los presos y de cuantas personas se hallaban con ellos, manifestando al retirarse, que estaba dispuesto á dar la cantidad que fuese necesaria para la fianza.»

Los conservadores que lo convierten todo en sustancia, quieren convertir en sustancia también la campaña del Sindicato.

¡Sr. Romero Robledo, que se pasa Va. de listo!

De *El Porvenir*:

Nuestro querido colega *El Movimiento*, de Huesca, iba á ser condenado á una multa por la publicación de un suelto titulado *El Sindicato madrileño*; pero como su digno director presentara la prueba de que dicho suelto estaba copiado de *El Debate*, diario ministerial de Madrid, el mismo fiscal, que acababa de pedir que se multase á *El Movimiento*, pidió y obtuvo su absolución, lo que en verdad nos regocija.

Veán ustedes lo que son las cosas: un mismo suelto dicho en *El Debate*, ó dicho en *El Movimiento*, es falta ó es sobra, según y cómo, para el ministerio público.

Con esto sucede lo que con ciertos manjares: en los meses de erre hacen daño, y en los demás, son beneficiosos para el crecimiento del pelo

de la barba y del lustre del sombrero.

Leemos en un colega apreciable: «Francia, que en el reinado de Luis XVI resistió el pago de las contribuciones que servían para las prodigalidades de la corte, tuvo tesoros para levantar grandes ejércitos y rechazar al extranjero invasor. La lección no aprovechará seguramente pero se repetirá con igual oportunidad.»

Por nosotros ¡que se repita!

Un colega ministerial dice lo siguiente á sus lectores:

«Cerca de las dos de la tarde eran cuando empezó el almuerzo regio. La mesa, decorada y servida con lujo y delicado gusto, presentaba un aspecto sorprendente y fascinador. No cabiendo en ella los comensales, cuyo número pasaba de sesenta, hubo que establecer, á manera de apéndice, otra mesa relativamente pequeña en una habitación contigua.»

Bien podían haber calculado mejor el número de comensales.

Así no hubiéramos estado en riesgo de un conflicto.

¡No es cosa eso de olvidarse de los apéndices!

En todos los círculos políticos, según algunos fusionistas se hacen comentarios acerca de la actitud de los conservadores con motivo de la cuestión del Sindicato, que es en verdad, contraproducente.

De la actitud de Camacho no habla nadie.

La lloran todos los que tienen dinero que pagar al Tesoro.

Y la temen los que no le tienen: porque ven la cárcel en perspectiva.

Leemos:

«¡Dios mío! Se dice que en vez de una romería, tendrá el Papa ocho; que en vez de una familia, recibirá ocho familias; y, sin embargo, ¿á qué pueblo, á qué país preocupa poco ni mucho este suceso?»

¿A ninguno verdad?

¿Quién creará la gente que dice esto?

Un diario carlista.

Si no hay peor cuña que la del alcornoque.

Es decir, la de la madera de D. Carlos.

Se ocupa un diario ministerial en hablar de la verdad.

Le van á multar ó le llevan á la cárcel.

Aquí sólo se pueden ocupar las gentes, sin riesgo, en la mentira.

De *La Península*:

«Si miramos la historia, ciertamente los grandes trastornos sociales y las luchas más sangrientas han reconocido por causa primera ó una cuestión económica ó un punto religioso.»

—Pero ya verá usted cómo no miramos la historia, dirán los amigos de Camacho.

Si la mirasen, ya verían que, por las señas, que advierte el diario ministerial, el trastorno social se acerca.

Porque si eso fuera verdad, ¡María Santísima, la sangre que iba á haber aquí!

A dos docenas de personas reduce un periódico fusionista el número de enemigos del Sr. Camacho.

Entonces no llegan á una docena de átomos los fusionistas.

Cuestión de lente.

Atribuyen ahora los ministeriales á maniobras canovistas el buen resultado de la suscripción iniciada para cubrir el importe de la fianza carcelaria del Sindicato.

¡Políticos más traviesos!

¿Qué ganan ustedes con propalar

esa noticia? ¡Pulir la estatua del lugarteniente del Sr. Cánovas?

¡Ah Camachos!

¿Pues no le inspira horror á un diario ministerial la casual coincidencia de algunas apreciaciones conservadoras con otras apreciaciones nuestras?

¡Maliciosos!
El año pasado coincidían los constitucionales con nosotros en algo más que en apreciaciones.

El Siglo habla del mal paso que, á su juicio, ha dado el lugarteniente del Sr. Cánovas, aquel que en 29 de Setiembre de 1868 declaró á D. Alfonso incapacitado para reinar.

¡Bah! No es ese el primer mal paso que da.

En eso nada tiene que envidiar á ningún fusionista.

Un periódico ministerial habla de los hombres ilógicos é inconsecuentes.

Llama así á los canovistas, y no nos parece mal.

Pero ¿dónde me deja usted á estos ministros que ahora usamos?

Para un estimado colega, es una novedad el talento del Sr. Sagasta.

Para nosotros, la única novedad que podíamos hallar al furibundo autóbombico de 1868, sería la consecuencia.

Porque talento tiene, aunque no se le nota.

Pero como se ve en la necesidad de repartir su entendimiento entre otros ministros, de ahí la escasez aparente de cerebro que se nota en el presidente del Consejo.

D. Venancio sólo le come las tres cuartas partes de su inteligencia.

De *La Prensa Moderna*:

A la visita del Sr. Romero Robledo al Sindicato, es llamada *la visita de los 56,000 duros*.

¡Fusionistas á ellos!

Según el *Diario de Avisos de Zaragoza* los comerciantes de aquella plaza piensan engalanar sus balcones y cerrar sus establecimientos durante 24 horas, guardando fiesta general, el día que caiga el Sr. Camacho.

En cuanto se conozca la noticia se hace el acuerdo unánime.

¡Y que no es popular el Sr. Camacho!

A lo que está reducido *lo de Cuba*.

A pedir dinero para cubrir las necesidades de la isla.

¡Dinero!

¡Y despues sostendrán los ministeriales que todo va bien en la grande antilla!

Donde no hay harina,

Todo es mohina.

El tiempo que malgasta *La Mañana* en inventar noticias como la de que el Sr. Ruiz Zorrilla ha escrito diciendo que no se deje de la mano lo de los gremios, podía emplearlo en decirnos qué piensa el Sr. Balaguer de la marcha de la política.

¿Piensa apoyar con su silencio los planes del Sr. Alonso Martínez? ¿Está dispuesto á sacrificar su conveniencia y su prestigio al temor de indisponerse con el Sr. Sagasta?

Por ahí dicen que sí, y nosotros lo creemos.

Aquello de la *libertad sobre todo y sobre todos*, y aquello de decir á las instituciones *é si non, non*, sólo lo pronuncian ciertos liberales en la oposición.

Despues de dar cuenta del atentado contra la reina Victoria dice *La Fé*:

Et nunc, reges, intelligite.

¿Qué es lo que deben saber los reyes?

¿Qué todos los caminos son de perdición? Pues la noticia no es nueva. Estos católicos nihilistas son deliriosos.

La Correspondencia niega autoritadamente que el gobierno trate de pedir á las Cortes la suspensión de las garantías constitucionales.

Es igual: ya lo hará, si no lo hace ahora.

¿Cuándo ha gobernado el Sr. Sagasta sin tener cerrado el Parlamento, y su capricho por ley?

Sobre él la libertad como una losa de plomo pesa...

El Cronista bendice á la Providencia.

¿Qué guardará el colega para cuando la providencia bendiga á los conservadores devolviéndoles el poder de donde fueron arrojados?

Alguna carga de caballería.

MAHON

Según tenemos entendido los comerciantes é industriales de esta ciudad, gestionan para ponerse de acuerdo con sus compañeros de las otras cabezas de partido de la provincia, á fin de que aunados sus esfuerzos cerca del Ministro de Hacienda, sea mas probable la consecución de la rebaja de las cuotas de subsidio, á la clase que corresponde por el censo de población.

Sigue la falta de tabacos en los estancos de esta ciudad. En el día se hallan desprovistos de las diez clases siguientes:

Puros habanos peninsulares.

Idem comunes.

Cigarrillos suaves.

Idem fuertes.

Tabaco picado habano puro.

Idem filipino.

Idem superior.

Cuarteron suave.

Idem entrefuerte.

Comun filipino.

Además es escásisima la existencia de las otras clases en el almacén de la Administración de Rentas. Llamamos nuevamente la atención de las Autoridades sobre estas faltas que perjudican al público y al Erario.

La Administración de los fusionistas si se olvida de proveer las espendedurías de efectos estancados, en cambio no se olvida de aumentar las contribuciones y exigir con toda puntualidad el pago á los esquilados contribuyentes.

¿Qué administración!

Viene asegurándose desde ayer, que el Semanario Católico de esta ciudad suspenderá su publicación, pues que saliendo á luz en el mismo establecimiento en que se imprimen los anuncios y carteles para hacer públicas las representaciones del drama sacro *La Pasión y muerte de Jesús*, han considerado los redactores de nuestro querido colega, que este hecho envuelve cooperación respecto de aquel acto. Respetando la estremada delicadeza de nuestro colega, sentiremos muy

de veras que se confirme su sus-
pension.

Desde anteayer se circula sigilosamente entre los propietarios de Mercadal, que radican en esta ciudad, una especie de compromiso, en el que hacen constar medianamente sus respectivas firmas, el consentimiento de que las cantidades indebidamente satisfechas para cubrir las atenciones del amillaramiento, se inviertan en el pago de los plantones de aquel pueblo. Segun nuestras noticias la suma debida alcanza á poco mas de trescientos duros, y nada dice el referido compromiso en que deberán invertirse los sobrantes, que probablemente serán de alguna consideracion.

En vista de lo espuesto, nos creamos obligados á llamar seriamente la atencion de los contribuyentes, para que no se dejen sorprender, y firmen á la ligera un documento de tanta trascendencia.

Otro dia prometemos ser mas estensos.

«El Bien Público» del jueves dice muy ufano que los hechos responden á las promesas, y todo este alborozo es porque se han concedido 2.500 pesetas para remediar los daños causados por la viruela.

Más en lo cierto estaría el colega si dijese que los hechos no responden á las promesas, pues ya sabe El Bien Público que se prometieron tres mil pesetas por lo ménos para este objeto.

Por la pequeña suma de quinientas pesetas, no han podido cumplirse las cacareadas promesas.

La fatalidad hace que nunca cumplan los conservadores lo que ofrecen.

«El Movimiento» de Huesca ha sido denunciado por el fiscal del juzgado, á consecuencia de un suelto acerca del sindicato madrileño.

El Diluvio de Barcelona ha sido secuestrado por el juez de primera instancia, de resultas de haber reproducido un número del Boletín del mismo sindicato, que tomó de un periódico de Madrid. El colega observa que, vigente como está la ley de imprenta, debía ponerle á cubierto el art. 18, recordando que aun en los tiempos del memorable Cánovas era lícito reproducir cuanto daba á luz la prensa, siempre que no se hubiera puesto en conocimiento de los demas periódicos la noticia de haber sido denunciado algun escrito.

Sentimos el percance de nuestros colegas y deseamos que salgan ilesos de los fiscales.

Cuando por primera vez se puso en escena hace algunos años en este teatro el drama sacro La Pasión y muerte de Jesus, hasta las bearras salian de sus casillas para ver dicha obra; y ahora se encuentran con que si quieren satisfacer el mismo gusto estarán escomulgadas.

¿Qué ha sucedido en este tiempo para que tanto varien las costumbres? alguna indigestion de progreso?

Por resolución del Tribunal de clases pasivas de 24 Enero último, se han concedido á D. Francisco Perez Rodriguez, Inspector de Orden Público que fué de esta ciudad, 750 pesetas anuales, como haber de cesantia, abonable desde el 2 de julio del pasado año.

ECOS DE MADRID

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

2 de Marzo de 1882.

De pronto se abrió la puerta del Café de Paris y entró un caballero.

—Un caballero?

—Si señor, á caballo!

—En un café?

—Lo que V. oye.

—Se armaria un gran escándalo?

—Figúrese V.

—El amo y los criados se opondrían?

—Cuando notaron la presencia del nuevo parroquiano, ya habia entrado.

—El público se indignaria?

—Protestó.

—Y echarian á la calle al ginete?

—Naturalmente, pero ya no le importaba: habia ganado una apuesta.

Esto ha pasado en Madrid hace unos cuantos dias. ¡No habla en favor de la cultura, pero acusa un esceso de buen humor!

Los marqueses de Retortillo se acostaron una de estas noches. Por la mañana apareció abierto un balcon de su casa y desaparecieron varias alhajas.

La operacion financiera de los atrevidos cacos pudo proporcionar una pulmonia á los dueños de la casa. Pero se conoce que eran modestos y respetuosos: se contentaron con lo que habia en la sala y no se atrevieron á penetrar en la alcoba.

—¿Y el sereno del barrio?

—Pues ahí verá V.... se quedó tan sereno como siempre.

Una madre sin entrañas abandonó un niño recién nacido y un cómplice suyo, bastante chusco al parecer, depositó á la pobre criatura entre la reja y los cristales de una de las ventanas del piso bajo del Banco de España.

El angelito estaba muerto cuando le descubrieron.

La gente se aglomeró.

—¿Qué es eso? preguntaban.

—Un niño muerto.

—De mucho tiempo?

—Recien nacido.

—Entonces, dijo un desalmado, debe ser la Emision del 4 por 100.

No era sino una infeliz criatura que revelaba un crimen cometido con la mayor impunidad.

Los valores públicos han seguido subiendo y bajando.

La liquidacion es trabajosa.

—¿Qué tiene Vd. que está tan triste? preguntaban á uno de los que más han perdido.

—¿Qué he de tener contestó.... que estoy doblado!

Y tenia razon porque era victima de lo que llaman los bolsistas una doble.

La otra mañana dieron unos cuantos mozos voces subversivas en una plaza pública.

Inmediatamente fueron detenidos por alborotadores.

—La culpa no es de ellos, decía una mujer.

—Pues de quién?

—Del Gobierno.

—Quiere Vd. callar!

—No señor, porque digo la verdad; si el Gobierno no obligara á tomar patentes se venderian buñuelos como antes, y si se vendieran buñuelos no habrian tomado el aguardiente en seco, que es lo que les ha hecho hablar más de lo regular.

Aquella mujer debía ser una buñolera cesante.

Todos los periódicos han contado los pormenores de la entrada en la cárcel, de los ocho individuos que formaban la junta del Sindicato. Algunos han trazado su biografía y es de esperar que las publicaciones ilustradas ofrezcan sus retratos.

La celebridad los ha colmado de sus más codiciados favores. Los cafeteros se disputan el honor de darles de comer; las botellas de Champagne, de Jerez, de Burdeos, los más renombrados salchichones, las pastas y conservas más escojidas, han llegado á millares á la cárcel, agasajo de compañerismo y de afecto.

De este suceso que tanto ruido ha hecho, no me han dejado nada que decir que tenga novedad y me veo obligado á espigar.

La otra tarde fui á ver á dos amigos que tengo entre los presos, Perillan Garcia el director del Popular y Guijarro el conocido editor.

La sala de recibo estaba llena de señoras, y jugueteaban á su lado dos hermosos niños.

—¿Cómo es eso, pregunté á uno, tan pequeños y ya estais en la cárcel? ¿qué habeis hecho?

Los dos se quedaron parados.

—Este, dijo el más listo, señalando á su camarada, llora mucho y por eso debe ser.

—Y tú por quitar á mamá los terrores de azúcar.

Los dos comprendian que eran culpables; pero la prision no parecia imponerles. Habia tantos y tan ricos pasteles en una bandeja.

—¿Con qué esto es la cárcel? preguntó uno de los dos.

—Si por cierto.

—Y aquí vienen los malos? añadió mirando de reojo la bandeja.

—Eso es.....

—Pues no es malo ser malo... cuando le dan á uno pasteles, balbucoó.

Con efecto la cárcel ha perdido estos dias su aspecto ordinario, parece un *thé* continuo.... y con emparejados.

Pero el acontecimiento que más sensacion ha producido ha sido la inesperada y casi repentina muerte de Moreno Nieto.

¿Quién ignora en España los detalles de este suceso? ¿Quién no ha participado del sentimiento general?

El ilustre catedrático, el elocuente orador, era ademas un hombre de bien completo.

Y por eso, no sólo se ha llorado al hombre público, sino al hombre privado, al esposo, al padre, al amigo.

La sorpresa ha sido general al saber que sólo dejaba á su familia treinta pesetas.

¿Vivia con tanta estrechez un hombre tan eminente? ¡Ah! por desdicha el caso es muy frecuente.

¿Qué son treinta mil reales de renta para una familia en Madrid, y más teniendo que vivir con apariencias al ménos de desahogo?

Pero la triste situacion en que ha quedado la familia del hombre ilustre ha despertado un noble sentimiento en sus admiradores.

Una corporacion costeará el título académico á uno de los hijos de Moreno Nieto, el ministro de Fomento ha nombrado á otro auxiliar de su secretaria, y de la educacion literaria del tercero se encarga un distinguido catedrático.

La Universidad y el Ateneo han abierto suscripciones, todos los centros de enseñanza y de ilustracion secundarán este movimiento y es muy posible que puedan reunirse 25 ó 30.000 duros asegurando decorosa subsistencia á la familia del que ha muerto pobre porque ha vivido para su país olvidándose de sí propio.

Lo que demostrará que la gloria es tambien una fortuna. En mi concepto la mejor.

Dos dias de abundantes lluvias han devuelto las esperanzas á los labradores y á los enfermos. Los aprendices tienen tambien la cara más alegre á pesar de encontrarnos en el periodo más triste del año: la cuaresma.

No todos sin embargo practican el ayuno. Uno de estos dias decian á un gastrónomo.

—Pero hombre.... ¿Cómo puede usted comerse un pollo entero?

—Casi todos los dias me como uno, contestó, pero de vez en cuando dejo los huesos.

Julio Rombla.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 10.—De Pollensa laud Corcel, pat. Gabriel Cerdá, con 4 trip. y carbon.

De Gibraltar en 4 dias fragata acorazada Agincourt, de 19 cañones, 700 plazas y 6870 caballos, al mando del cap. de navio Mr. E. H. Murray, arbolando la insignia del contraalmirante Mr. Carr G. Cayn.

De id. fragata id. Achilles, de 16 cañones, 1250 caballos y 780 plazas, al mando del cap. de navio M. T. Kelly.

De id. fragata id. Northumberland, de 27 cañones, 7950 caballos y 800 plazas, al mando del cap. de navio Mr. G. S. Borunquet.

BUQUES DESPACHADOS.

Dia 10.—Para Palma laud Pieta, pat. Jaime Covas, con 7 trip., 1 pás. y lastre.

Dia 11.—Para Barcelona vapor correo Puerto Mahon, cap. D. Juan Thomas con 23 trip., efectos y la correspondencia.

Para Palma berg. gta. San José, cap. D. Sebastian Simó, con 8 trip. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

BOLSA DE BARCELONA

Ayer se cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 interior	28'05
Acciones Crédito Mercantil	68'00
Banco Hispano Colonial	87'50
Id. Préstamos y Descuentos	34'00
Id. Comercio é Industria	00'00
Acciones ferrocarril Francia	110'00
Id. ferrocarril Norte	130'00
Id. del ferrocarril de Alicante	111'25
Obligaciones 3 por 100 Norte	64'25
Cambio sobre Londres	47'65

Madrid, 11.

El Rey preside el Consejo de Ministros que se está celebrando, en el cual se aprobará la reforma del Código penal respecto á los delitos de imprenta; firmándose ademas los nombramientos de varios gobernadores.

Se ha publicado el manifiesto del Círculo de la Union Mercantil en el cual se aconseja pagar las cuotas de la contribucion industrial haciéndose las reclamaciones oportunas.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Ntra. Sra. de Guadalupe y San Eulogio, presbítero y mártir.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita a Ntra. Señora de los Desamparados, en San Antonio.

SANTO DE MAÑANA.

San Gregorio el Magno, doctor y confesor.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale a las 6 h. y 18 m.—Pónese a las 6 h. y 03 m.

LUNA.—Sale a las 11 h y 49 m. de la N.—Pónese a las 9 h. y 22 m. de la M.

Anuncios.

Casino del Consey.

Se convoca junta general extraordinaria para el día 19 del corriente, a las once y media de la mañana, con objeto de reformar varios artículos del Reglamento.

Para el caso de no asistir a dicha junta el número de socios que prescribe el Reglamento, se convoca nueva junta para el día 25 del actual a las 3 de la tarde. Mahon 3 de Marzo de 1882.—P. A. de la J. D.—El Secretario, B. Sariego.

El domingo próximo 12 del corriente tendrá lugar la segunda función de esta temporada, estrenándose la preciosa zarzuela en 3 actos *Catalina*, concluyendo con el acostumbrado baile.

Mahon 8 de Marzo de 1882.—La Comisión.

En venta

Lo está la casa calle de la Infanta, n.º 62.

Informarán calle de San Roque, n.º 4.

TONICO GENITALES

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias a 30 reales caja, y se remiten por el correo a cambio de sellos.

Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

En Mahon, farmacia de Bofill.

Subasta

El martes día 14 del corriente a las once de la mañana, se venderán en pública subasta, a voluntad de sus dueños, en la Plaza de la Constitución, las siguientes fincas de la herencia de D. Guillermo Pons y Roig:

1. Una casa en la calle de Pescadores números 31 y 33 con un sótano n.º 35.

2. Otra casa en la misma calle números 25 y 27 con otro sótano n.º 29.

3. Otra casa en la propia calle números 21 y 23.

4. Y otra casa en la cuesta de

la Abundancia números 15, 17 y 19.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad están de manifiesto en la Notaría de D. Francisco Andreu.

SUBASTA

El jueves 16 del corriente, a las once de la mañana, se venderá en licitación verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, una finca rústica compuesta de los cuatro grupos siguientes:

1.º Un vergel de unas 9 barcillas semilla de cañamo, con 16 horas semanales de agua de la fuente de S. Juan, situado en el llano de S. Juan.

2.º Una porción de terreno de unas tres barcillas, dividida en tres cercaditos, situada en el punto llamado Gibraltar.

3.º Otra porción de terreno y un higueral de pala, de cabida de unas nueve ó diez barcillas, dividida en ocho cercados con un pajar, que radica en el punto llamado El Mercadalet.

Y 4.º Otra porción de terreno situada en el mismo punto, de cabida de unas diez barcillas, dividida en cuatro cercados, con cisterna, era para trillar, boyera, pajar, establo, dos quintanas y tres pilas.

Las condiciones de la venta están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

Para alquilar

Lo está una casa en la calle de la Concepción, n.º 7. Darán razón en la Administración de este periódico, Nueva, 24, 1.º

FLOR DE AZUFRE

SUBLIME PARA LAS VIDES

Véndese en sacos de 60 kilos a 11 pesetas quintal, en el almacén de don Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, n.º 34.

Comprando una carretada se pondrá a domicilio en Mahon y su término.

En la calle Arravaleta número 15, hay 12 sillas y un sofá para vender a un precio módico.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en esta ciudad en la calle de San José, frente al callejón de la Esplanada.

También lo está una viña con casita de recreo situada en el término de Se Quidia Cremada.

Informarán en la calle Cos de Gracia, n.º 38.

INTERESANTE

En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardín) se halla para vender una gran variedad de sofás, balancines, sillas, taburetes de escritorio, jardineras y otros, todo de rejilla.

INTERESANTE

El dueño del establecimiento calle del Castillo, n.º 11, participa al público que con objeto de realizar cuanto antes posible sus géneros, hace una rebaja de consideración en los precios, por la cual resultan aquellos baratísimos.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

PASTILLAS DE NIELK
DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivación mercurial, fetidez del aliento, extinción de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup, etc., etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Precio: 6 rs. caja.—Los pedidos deben dirigirse al autor DOCTOR NIELK, calle Escudillers, 6, 2.º, BARCELONA.

Depósito en Mahon para la venta al por mayor y menor, Farmacia de Bofill, Infanta, 10.

GANGA COMPLETA

No despreciarse si desearis poder comprar

D. José Sicre, dueño de la tienda de géneros calle Arravaleta n.º 24 ha tenido la buena ocasión de poder comprar una partida de géneros propios para la presente estación a unos precios muy ventajosos, los cuales se liquidarán a los siguientes:

Merinos negros, anchos, muy ricos, que se vendían a 25 céntimos, se venderán a 20; los de 30 cént. a 22 y los de peseta a 30 cént. palmo.

Falls negros muy superiores que se vendían a 5 rs. vn. a 35 cént.; los de 6 rs. a peseta, y los de 7 rs. a 5 rs. el palmo.

Lanas para vestidos Señora que se vendían a 8 céntimos, a 6 cént. palmo.

Paños negros de 4, 5, 6 y 7 rs. palmo.

Lanillas y Pañetes 6 palmos ancho a 20 y 25 cént. palmo.

Chales merino negros $\frac{3}{4}$ de 6, 7 y 8 pesetas uno y otra infinidad de géneros que para realizarlos se venderán con gran rebaja de precios.

Arravaleta, 24

HISTORIA

GIL BLAS DE SANTILLANA

OBRA ESCRITA EN FRANCÉS POR

MR. LESAGE

Y TRADUCIDA AL CASTELLANO

POR EL PADRE ISLA

Anotada por el Excmo. Sr. D. Adolfo de Castro y precedida de un prólogo del Ilmo. Sr. D. Manuel Cañete, de la Real Academia española.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION

Esta suntuosísima edición constará de dos tomos en folio, adornados con un gran número de magníficas oleografías y de grabados intercalados en el texto, encomendados a artistas de gran nombradía en el mundo artístico.

La obra se publicará por entregas de cuatro grandes páginas en papel superior, repartiéndose por cuadernos semanales de cuatro entregas, al precio de

UN REAL LA ENTREGA EN TODA ESPAÑA

Toda la obra constará de 70 a 75 cuadernos.

Se admiten suscripciones en esta ciudad en la

LIBRERÍA DE ANTONIO SINTES, NUEVA, 23